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 Dacă ar fi să facem un portret al cărturarului G. T. Kirileanu, am apela chiar la spusele 

sale din anul 1935, dintr-o scrisoare adresată lui I. A. Brătescu-Voineşti, în care scria: „eu şi 

cu răposatul meu frate Simion (…) am ajuns pescari şi vînători de folclor şi cărţi vechi 

româneşti”, sau la cuvintele lui Nicolae Iorga, privind publicarea operelor lui Creangă: „Dacă 

vei lua în mână Descrierea moşiei Broşteni, judeţul Suceava, de G. T. Kirileanu, nu se poate 

să n-o citeşti până la sfârşit. Sunt acolo ştiri istorice, note despre gospodăria veche şi cea 

noua, elemente de limbă, de cultură cu totul necunoscute. Limba e cea a scrisului lui 

Creangă. Monografia nu poate fi întrecută”. 

 Aşadar, cărturarul G. T. Kirileanu, o personalitate aproape uitată azi, are meritul de a fi 

fost un bun istoric literar, folclorist şi epistolograf, care a deţinut şi apoi a dăruit statului 

român o imensă bibliotecă. Ea conţinea 30.000 de cărți, importante materiale inedite, cel puţin 

la momentul donaţiei, pentru Biblioteca Judeţeană din Piatra Neamţ. Donația cuprindea și 

imobilul care i-a slujit drept locuinţă, care acum îi poartă numele, documente în manuscris, şi 

ele inedite, în mare parte. Toate contribuţiile sale editoriale, atât cele de istorie literară, de 

folclor, cât şi cele de istorie a culturii în general, se referă la materiale inedite, aflate în 

colecţia sa, iar după plecarea lui din această lume, în colecţiile bibliotecii care-i poartă numele 

sau în colecţiile Bibliotecii Academiei ori ale Arhivelor Statului. Cunoscutul exeget al vieţii şi 

operei lui G. T. Kirileanu, profesorul Constantin Bostan a lăsat un bogat material 

biobibliografic; el se constituie ca un bun reper şi scoate la iveală o seamă de momente 

importante din viaţa sau din opera cărturarului moldav.  

 G. T. Kirileanu s-a născut într-un sat sărac, Holda-Broşteni, de pe malurile Bistriţei 

moldoveneşti, în luna martie a anului 1872. La şapte ani, a rămas orfan de mamă, care a murit 

la naşterea celui de-al doilea copil, Simion (viitorul învăţător şi culegător de folclor Simion T. 

Kirileanu), astfel încât cei doi copii au fost crescuţi de bunicii dinspre mamă, preotul Teodor 

şi soţia sa, Axinia, care le-au devenit şi tutori. Copiii au purtat numele bunicului, Teodorescu, 

și abia mai târziu au adăugat numele tatălui lor, Chirileanu, dar scris cu K. 

 Primii ani de şcoală i-a petrecut în satul natal Holda. Apoi, şi-a continuat studiile la 

Broşteni, la vestita şcoală a lui Nicolae Nanu, unde învăţase cu ceva timp mai înainte şi 

Creangă, până la istoria cu caprele Irinucăi. Clasele a III-a si a IV-a le-a continuat la Fălticeni, 

apoi la şcoala de cântări bisericeşti de la Piatra Neamţ, pentru a continua tradiţia familiei 

 
1 Lucrare revăzută şi adăugită. 
 Muzeograf, Complexul Naţional Muzeal „Moldova” Iaşi. 
 Conservator, Complexul Naţional Muzeal „Moldova” Iaşi. 
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dinspre mamă, care însuma şase generaţii de slujitori ai bisericii. Însă, învăţătorul său, Mihai 

Lupescu din Broşteni, remarcând dorinţa de învăţătură, temeinicia pregătirii şcolare şi 

tenacitatea cu care îşi urma înclinaţia către studiu, pe care le dovedea elevul, a reuşit să-l 

convingă pe bunic, preotul Todică, să-l înscrie la Şcoala Normală „Vasile Lupu” din Iaşi, 

pentru a deveni învăţător. La Iaşi, unde i-a avut profesori pe Constantin Meissner, Petru Poni, 

N. Culianu, Al. Philippide, a rămas pentru a-şi continua studiile la Liceul Institutele Unite, iar 

apoi, pentru a urma cursurile Facultăţii de Drept. După licenţă, apreciată cu magna cum 

laudae, Kirileanu i-a cerut lui Titu Maiorescu (pe atunci ministru de Justiţie) să fie transferat, 

de la Judecătoria Iaşi la cea din Broşteni, animat de tendinţele poporaniste ale vremii şi din 

dorinţa de a contribui la refacerea nivelului cultural, economic şi social al satului românesc. 

 Au devenit cunoscute şi apreciate preocupările lui Kirileanu de istorie literară, astfel 

încât este important să precizăm contribuţiile pentru întregirea operelor lui Ion Creangă şi ale 

lui Mihai Eminescu, epistolele scrise cunoscătorilor, constituind bune resurse de informaţii 

bibliografice, biografice sau de altă natură, dar care au contribuit şi la redescoperirea sa ca 

mare cărturar. Este unul dintre primii editori ai operei politice a lui Eminescu, iar la îndemnul 

lui Titu Maiorescu, apare la Minerva, în anul 1905, o ediţie critică, semnată alături de Ion 

Suchianu, iar în 1909, Icoane vechi şi Icoane nouă, la Vălenii de Munte, cu sprijinul lui N. 

Iorga. Din 1906 până în 1960, a cercetat şi editat scrierile lui Creangă, fiind socotit cel mai 

longeviv editor al povestitorului, iar investigaţiile sistematice, ale locurilor şi oamenilor cu 

care scriitorul a venit în contact, au scos la iveală pagini necunoscute din povestirile lui 

Creangă şi un fragment din Amintiri, cercetări pe care cărturarul le-a publicat în revistele 

„Şezătoarea” şi „Ion Creangă”. A editat, astfel, 16 ediţii, fapt ce l-a determinat pe Perpessicius 

să scrie fără rezerve: „G. T. Kirileanu este cel mai mare editor ştiintific al operei lui 

Creangă”, devenind astfel un reper demn de urmat în studierea lui Creangă.  

 În anul 1906, a intrat în serviciul Casei Regale, unde s-a ocupat de corespondenţa în 

limba română şi de petiţiile către suveran, iar din 1909, a devenit şi bibliotecar al Palatului 

Regal. A fost un apropiat al prinţului Barbu Ştirbei, fapt ce i-a consolidat poziţia profesională 

şi socială. În anul 1930, a fost înlăturat din aceste funcţii, odată cu urcarea pe tron a regelui 

Carol al II-lea, iar după 1935, s-a retras la Piatra Neamţ, în propriul imobil, construit pentru 

locuit, dar, în acelaşi timp, și pentru a adăposti fabuloasa bibliotecă de 30.000 de volume (ce 

cuprindea carte editată între anii 1630-1960) şi care, în anul 1956, a fost donată cu tot cu 

imobil viitoarei Biblioteci Judeţe. Importanta lui colecţie de manuscrise este donată 

Bibliotecii Academiei. Literatura sa epistolară, foarte bogată şi foarte diversă, a fost puţin şi 

inconsecvent cercetată, parțial publicată, o mare parte rămânând inedită. 

 Complexul Muzeal Naţional Moldova Iași deţine o serie de documente, cele mai multe 

fiind scrisori din perioada când era bibliotecar al Casei Regale şi/sau secretar al Fundaţiei 

„Ferdinand I”, perioadă în care purta corespondenţă cu personalităţi româneşti, oameni de 

cultură preocupaţi de cercetarea trecutului nostru şi de colectarea de documente străvechi. Îşi 

consolida, astfel, prietenii cu o seamă de personalităţi ale vremii sau cu intelectuali dornici de 

a cerceta trecutul poporului din care făceau parte, precum este exemplul istoricului Mihai 

Costăchescu, cu care a purtat o îndelungată corespondenţă, profesor de istorie ieşean, prieten 

bun, care a contribuit şi la îmbogăţirea Bibliotecii Fundaţiei „Ferdinand I”, dar şi la publicarea 

unor documente legate de Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul etc. Este vorba aici de epistole, din 

anii 1928-1943, perioada premergătoare retragerii sale la Piatra Neamţ şi ulterioară, precum şi 

un număr important de scrisori, adresate de persoane cu care fie colabora oficial şi 

profesional, fie era în relaţii de prietenie. 

 Vom comenta şi ilustra aici textele scrisorilor semnate de Mihai Costăchescu sau G. T. 

Kirileanu, câteva dintre ele purtând semnături olografe; ele impresionează prin precizia şi 

onestitatea destăinurii, claritatea şi francheţea confesiunii, dar, mai cu seamă, pentru 
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observaţiile doveditoare de mare dăruire, de mare profesionalism, ce dezvăluie o ţinută 

morală ireproşabilă, precum şi procupările culturale de mare impact pentru cultura 

românească. Din câte ştim, documentele de faţă sunt inedite, cel puţin parţial. Următoarele 

scrisori, pe care le reproducem integral şi le comentăm, cu toate detaliile muzeografice cerute, 

sunt consemnate de Mihai Costăchescu și de G. T. Kirileanu. Profesorul ieşean Mihai 

Costăchescu era un bun şi constant colaborator al Fundaţiei „Regele Ferdinand I” şi un istoric 

neobosit, privind cercetarea istoriei românilor, căruia i se datorează îndeosebi descoperirea şi 

publicarea unor documente cu sprijinul Fundaţiei. Conţinutul referatului redactat şi semnat de 

G. T. Kirileanu, în calitatea lui de secretar al instituţiei numite mai sus, dezvăluie unele detalii 

legate de publicarea, în mai multe volume, a documentelor legate de Ştefan cel Mare, 

subliniind rolul profesorului Costăchescu în cadrul acestei lucrări. Volumul urma să apară cu 

finanţarea Fundaţiei, iar G. T. Kirileanu, care se ocupa direct de această apariţie editorială, se 

referă adesea la dificultăţile întâmpinate, privind costurile tipografice ori procurarea de hârtie 

aferentă colilor de tipar pentru tirajul stabilit, precum şi la perioada din care datează 

documentele intrate în contextul tipăririi, pe măsura descoperirii lor, adică cele din intervalul 

1500-1504. De asemenea, textele de corespondenţă se referă la faptul că volumele anterioare 

au fost foarte bine primite de specialişti, precum Nicolae Iorga, Constantin Giurescu şi alţii. 

Referatul este datat 15 septembrie 1933 şi poartă tipărit, în partea stângă, sus, antetul 

Fundaţiei „Regele Ferdinand I”, iar deasupra coroana regală. Celălalt document, semnat de 

Kirileanu, este o scrisoare adresată direct profesorului M. Costăchescu şi se referă la tipărirea 

aceloraşi documente, la necesitatea suplimentării numărului colilor pentre tirajul aflat în lucru, 

îndeosebi pentru faptul că, între timp, autorul a găsit noi documente ce urmau să fie publicate. 

 Patrimoniul Muzeului de Istorie deţine un număr de documente autentice în manuscris, 

semnate G. T. Kirileanu, toate achiziţionate de la un ofertant din Piatra Neamţ, documente 

importante pentru reconstituirea etapelor de viaţă ale însemnatului colecţionar, istoric literar, 

folclorist, oglindind preocupările, profesionalismul şi, îndeosebi, probitatea sa morală, care 

întregesc memorialistic imaginea personalitaţii sale. Reproducem aici şi imaginile epistolelor 

despre care am discutat, comentând foarte pe scurt, stabilind deopotrivă reperele asupra 

datelor expedierii sau asupra continutului specific. Sunt texte olografe, aşezate cronologic şi 

semnate de Mihai Costăchescu, născut în anul 1884, la Goeşti, Iaşi, şi decedat în anul 1953, la 

Iaşi, istoric şi folclorist român, membru corespondent, din 1939, al Academiei Române, 

remarcabil cercetător, monograf, autorul, printre altele, al unei schiţe istorice a satului natal. 

 

Scrisori. Comentarii 

1928 

 Text olograf, semnat de Mihai Costăchescu, adresat lui G. T. Kirileanu (Stimate 

Domnule Chirileanu). Scrisoarea este datată Iaşi, 1928, fevr. 25, şi este scrisă cu cerneală 

neagră pe fila pliată. Textul aminteşte despre atmosfera din învăţământul ieşean, spunând că 

Bucureştiul oferă un mediu mult mai favorabil de lucru. De asemenea, menționează existenţa 

unor documente de arhivă, referitoare la divorţul lui Creangă, ce conţin date nepublicabile. 

Textul are mai multe sublinieri în creion negru.  

Semnătura olografă este scrisă foarte citeţ. Plicul, care însoteşte scrisoarea, are 

ştampile poştale de la Iaşi şi Bucureşti, este timbrat cu un timbru al Poştei de 5 lei şi două ale 

Asistenţei Sociale, fiecare de 25 bani. Pe faţa plicului se află adresa destinatarului: Domnului 

Gheorghe Chirileanu Palatul Regal Bucureşti, iar expeditorul nu este trecut pe plic (Foto 1). 

 

1929 

 Text olograf semnat de Mihai Costăchescu, adresat lui G. T. Kirileanu (Prea Stimate 

Domnule Kirileanu). Scrisoarea este datată Iaşi, 1929, oct. 27, şi este scrisă cu cerneală 
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neagră pe fila pliată. Textul se referă la cărţi şi documente vechi, pe care M. Costăchescu le 

poate achiziţiona pentru Biblioteca Fundaţiei „Regele Ferdinand I” (clădirea destinată 

Fundaţiei a fost construită între anii 1930-1934, la Iaşi, azi Biblioteca Centrală Universitară), 

despre preocupările profesorului şi ale lui Kirileanu, de îmbogăţire a patrimoniului Bibliotecii 

cu materiale vechi, referitoare la istoria românilor. Sunt numiţi anticari sau librari cunoscuţi, 

precum Şaraga şi alţii, care au ce oferi în acest sens, precum şi profesorul Ghibănescu, care 

deţine vreo 10.000 de documente de valoare inegalabilă.  

Semnatura olografă este scrisă foarte citeţ şi certifică autenticitatea scrisorii. Plicul, 

care însoţeşte scrisoarea, are o ştampilă a Poştei pe faţă, lângă adresa destinatarului: astfel 

ştim că scrisoarea a fost trimisă recomandat cu no. 11686. Pe verso, plicul este timbrat cu trei 

timbre ale Poştei, de câte 5 lei fiecare, şi unul de 25 bani al Asistenţei Sociale. Pe faţa plicului 

se află adresa destinatarului: Dsale Domnului Gheorghe Kirileanu Palatul Regal (Calea 

Victoriei) Bucureşti, iar expeditorul, pe verso: M. Costăchescu Stradela Bucşinescu 6, Iaşi. 

Plicul are mai multe ştampile poştale, din Iaşi şi Bucureşti, de unde reiese că datele de 

circulaţie au fost 28/29 noiembrie 929 (Foto 2 şi Foto 2a). 

 

1930 

 1. Text olograf, semnat de Mihai Costăchescu, adresat lui G. T. Kirileanu (Prea 

Stimate Domnule Kirileanu). Scrisoarea este datată Iaşi, 1930, ianuarie în 16, şi este scrisă cu 

cerneală neagră pe fila pliată. Textul se referă la Biblioteca Fundaţiei „Regele Ferdinand I” 

(clădirea destinată Fundaţiei a fost construită între anii 1930-1934), despre interesul dovedit 

de Kirileanu în vederea dotării acestei biblioteci, drept pentru care M. Costăchescu, la 

rugămintea bibliotecarului regal, aflat la Bucureşti, menționează în textul scrisorii, pe două 

pagini şi jumătate, achiziţiile pe care le-a făcut şi costurile aferente. Textul are mai multe 

sublinieri în creion negru.  

Semnătura olografă este scrisă foarte citeţ şi certifică autenticitatea documentului. 

Plicul, care însoţeşte scrisoarea, are o ştampilă ilizibilă, este timbrat cu două timbre ale Poştei, 

unul de 5 lei, celălalt de 1 leu. Pe faţa plicului se află adresa destinatarului: Dsale Domnului 

Gheorghe Chirileanu Palatul Regal (Calea Victoriei) Bucureşti, iar expeditorul, pe verso: 

Trimite M. Costachescu Stradela Bucsinescu 6, Iaşi (Foto 3 şi Foto 3a). 

 2. Text olograf, semnat de Mihai Costăchescu, adresat lui G. T. Kirileanu (Prea 

Stimate Domnule Kirileanu). Scrisoarea este datată Iaşi, 1930, ianuarie 27, şi este scrisă cu 

cerneală neagră pe o filă pliată. Textul se referă la vizita sa la Bucureşti, pentru a-l întâlni pe 

Kirileanu şi pentru a-şi continua cercetările. Vorbeşte apoi despre publicaţiile vremii, unele 

achiziţionate pentru Fundaţie, depre cartea M. Conta Chernbach (sic), despre „Revista 

istorică” a lui Iorga, pe care încă nu a găsit-o, despre un manuscris românesc de literatură, 

tradus, pe la 1830, găsit la fraţii Şaraga, despre cele 3 volume de Acte şi fragmente pentru 

Istoria Românilor, care ar putea fi achiziţionate tot pentru Fundaţie.  

Semnatura olografă este scrisă foarte citeţ şi certifică autenticitatea scrisorii. Plicul, 

care însoţeşte scrisoarea, are mai multe ştampile ale Poştei din Iaşi şi Bucureşti, pe faţă şi 

verso. Plicul este timbrat cu două timbre ale Poştei, de câte 3 lei. Pe faţa plicului se află adresa 

destinatarului: Dsale Domnului G. T. Kirileanu, Palatul Regal (Calea Victoriei) Bucureşti, iar 

expeditorul, pe verso: M. Costăchescu Stradela Bucşinescu 6, Iaşi. Datele de circulaţie au fost 

28/29 ian. 30 (Foto 4 şi 4a). 
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1933 

 Document cu text olograf, datat şi nesemnat, dar grafia şi conţinutul ne indică fără 

dubii autorul. Este vorba de G. T. Kirileanu, secretarul Fundaţiei „Regele Ferdinand I”, care 

informează pe autorul volumului de Documente referitoare la epoca lui Ştefan cel Mare2, că 

preşedintele Fundaţiei a aprobat atât onorariul pentru M. Costăchescu, dar și suplimentarea 

colilor de tipar, cât şi sumele de plată către autorul lucrării, M. Costăchescu. Comunică, în 

acelaşi timp, îndatoriile acestuia, referitoare la distribuirea unor exemplare către Fundaţie şi 

către cei implicaţi în demersul publicării. Este menţionat, între alţii, numele lui C. Giurescu. 

Scrisoarea este scrisă cu tocul, folosind cerneală neagră, pe 1/2 de filă pliată, cu textul pe 

prima pagină, cu numeroase corecturi ale autorului, care se adresează cu formula Iubite 

Domnule Costăchescu şi este datată: 18 nov. 1933 (Foto 5). 

 

1934 

 Scrisoare cu text olograf, adresată profesorului Mihai Costăchescu, cu formula: D-sale 

Domnului M. Costăchescu, profesor la Iaşi. Textul precizează aprobarea tirajului, în vederea 

editării volumului de documente, de numărul colilor de tipar aprobate, precum şi de 

suplimentul de coli cerut de autor, întrucât acesta descoperise, ulterior predării manuscrisului, 

şi alte documente legate de acelaşi subiect. Scrisoarea vine din partea Preşedintelui 

Consiliului Fundaţiunii (Fundaţia „Regele Ferdinand I” fusese înfiinţată la iniţiativa regelui 

Ferdinand, statutul instituţiei a fost aprobat în Senat, între anii 1925 și 1926. Între preşedinţii 

Fundaţiei au fost: Constantin Hiott, Ernest Ballif, Ion Bianu, ministrul Gh. Balș, rectorul 

Universităţii din Iaşi Petru Bogdan, G. T. Kirileanu), însă, în acel moment, funcția era 

deținută de generalul aghiotant regal Ernest Ballif, administrator al Domeniilor Coroanei. 

Textul este scris pe o pagină, cu cerneală neagră. 

 

1936 

 Text olograf semnat de Mihai Costăchescu, adresat lui G. T. Kirileanu: Mult Stimate 

Domnule Kirileanu. Scrisoarea este datată Iaşi, 1936, aprilie 10, şi este scrisă cu cerneală 

neagră pe fila pliată. Textul menționează publicaţiile vremii, îndeosebi ziarele, cărora nu le 

acordă credibilitate şi, cu atât mai mult, celor ieşene. De asemenea, îşi exprima mulţumirea 

pentru cronica semnată de Nicolae Iorga, despre ultima sa carte publicată, despre întâlnirea cu 

Al. Vasiliu din Tătăruşi, venit să afle lucruri neştiute, privind luptele lui Ştefan cel Mare cu 

muntenii, şi despre cartea nou apărută, Arderea Târgului Floci3.  

Semnătura olografă este scrisă foarte citeţ şi certifică autenticitatea scrisorii. Plicul, 

care însoţeşte scrisoarea, are mai multe ştampile ale poştei, pe faţă şi verso. Plicul este timbrat 

cu două timbre, unul al Poştei, de 6 lei, şi altul de 1 leu, Timbrul Aviaţiei. Pe faţa plicului se 

află adresa destinatarului: Dsale Domnului Gheorghe Kirileanu, str. Ştefan cel Mare (îin faţa 

parcului Cozla), Peatra Neamţ, iar expeditorul, pe verso: M. Costăchescu Stradela 

Bucşinescu 6, Iaşi. Datele de circulaţie au fost 11/13 apr. 36 (Foto 6). 

1941 

 
2 Medievistul Mihai Costăchescu publicase, printre altele, înainte de această dată, Documente moldovenești 

înainte de Ștefan cel Mare, vol. I: Documente interne: urice (ispisoace), surete, regeste, traduceri 1374-1437, 

Iași, „Viața Românească”, 1931, și vol. 2: Documente externe: acte de împrumut, de omagiu, tractate, privilegii 

comerciale, salv-conducte, scrisori 1387-1458, Iași, „Viața Românească”, 1932. În 1933 însă, a publicat 

volumul Documente de la Ștefan cel Mare. Urice (ispisoace), surete, regeste, traduceri (Supliment la 

Documentele lui Ștefan cel Mare de I. Bogdan), Iași, 1933. Foarte probabil, la acest din urmă volum se referă 

plata din scrisoarea de față. Deși acum, în 1934, se discută datele de tipărire, pe pagina de titlu este menționat 

anul 1933, întârzierea apariției fiind relativ obișnuită în actul de editare. 
3 Mihai Costăchescu, Arderea târgului de Floci și a Ialomiței în 1470: un fapt necunoscut din luptele lui Ștefan 

cel Mare cu muntenii, Iași, 1935. 
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 1. Carte poştală neilustrată, circulată între Iaşi şi Piatra Neamţ; este ştampilată şi 

timbrată cu un timbru de 4 lei al Poştei Române. Lateral stânga, lângă adresă, este imprimată 

ştampila cenzurii: CENZURAT IAŞI 17. Cartea poştală mai are imprimat, cu cerneală 

tipografică albastră, însemnele regalitaţii sub ROMANIA, iar mai jos cu majuscule, CARTE 

POŞTALĂ. Cartea poştală are ca destinatar pe G. T. Kirileanu şi este expediată de M. 

Costăchescu. Textul olograf este nedatat de expeditor, există însă datarea de pe ştampilele 

poştale, 21/24 oct 41, şi se adresează cu formulele Dragă Moş Ghiţă şi Mult stimate D-le K. 

Textul subliniază legătura dintre cei doi și probleme de tipărire a documentelor istorice 

cercetate, fie la Iaşi, unde nu se găseşte hârtie de calitate, fie la Bucureşti. Mai este vorba de 

însănătoşirea domnului Kirileanu, dar şi a expeditorului, care se afla acum în convalescenţă şi 

care are dificultăţi locomotorii.  

2. Carte poştală neilustrată, circulată între Iaşi şi Piatra Neamţ; este ştampilată şi 

timbrată cu un timbru de 6,50 lei al Poştei Române, preimprimat, sus, colţ dreapta, înscris şi 

imaginea: Cetatea Albă, Basarabia. Spre stânga, lângă adresă, este imprimată ştampila 

cenzurii: CENZURAT IAŞI 1. Cartea poştala mai are imprimat, cu cerneală tipografică 

albastră, însemnele regalitaţii sub ROMANIA, iar mai jos, cu majuscule, CARTE POŞTALA.  

Cartea poştala are ca destinatar pe G. T. Kirileanu şi este expediată de M. 

Costăchescu. Textul olograf este datat de expeditor, Iaşi, 1941, dec. 10, şi se adresează cu 

formula Mult stimate Domnule Kirileanu. Textul olograf vorbeşte despre legătura dintre cei 

doi, despre tipărirea documentelor istorice cercetate, care întârzie mult, de boala prin care a 

trecut şi de starea bună din prezent, care i-a permis chiar deplasarea la Bucureşti. 

 

1942 

 1. Document cu text olograf, datat, Iaşi 1942, septembrie 18, semnat M. Costăchescu, 

şi adresat Prea Simate Domnule Kirileanu. Menționează o trecută vizită a lui Kirileanu, care a 

fost găzduit la Iaşi, la familia Costăchescu, de frumuseţea oraşului Piatra Neamţ, de munţii 

noştri, de mulţumirea pe care această vizită a adus-o familiei. La final, aflăm de intenţia 

istoricului de a aduna tot ce poate găsi legat de Ştefan cel Mare: imagini, documente etc. 

pentru alcătuirea unui volum. Scrisoarea este scrisă cu toc şi cerneală neagră, pe o filă, faţă-

verso, iar textul citeţ şi grafia frumoasă ne arată că este vorba de o minte bine organizată şi de 

un suflet deosebit de sensibil. (Mihai Costăchescu - n. 1884, Goeşti, Iaşi - d. 1953, Iaşi -, a 

fost istoric şi folclorist român, membru corespondent, din 1939, al Academiei Române.)  

Semnatura olografă demonstrează autenticitatea textului (Foto 7 şi foto 7a). 

 2. Carte poştală neilustrată, circulată între Iaşi şi Piatra Neamţ; este ştampilată şi 

timbrată cu un timbru de 5 lei al Poştei Române. Alături de locul pentru adresă este imprimată 

ştampila cenzurii: CENZURAT IAŞI No. 28. Cartea poştală mai are imprimat, cu cerneală 

tipografică albastră, însemnele regalităţii sub ROMANIA, iar mai jos, cu majuscule, CARTE 

POŞTALĂ.  

În partea stângă a locului destinat adresei există o însemnare olografă în creion: 

Revista Transilvania în Sibiu, anul 73, no. 2, 3 Februarie, Martie 1942, Tuliu Ra(?), pag. 

136-148 şi separat la Cartea Românească. Cartea poştală are ca destinatar pe G. T. Kirileanu 

şi este expediată de M. Costăchescu. Textul olograf este datat de expeditor: Iaşi, 1942, 

noemvrie 14 şi se adresează cu formula Mult Stimate Domnule Kirileanu. Textul vorbeşte de 

legătura dintre cei doi, de intrarea la tipar a documentelor istorice cercetate, de colaborările 

sale cu diverse persoane implicate în munca de tipărire.  

 

❖  

 3. Carte poştală neilustrată, circulată între Iaşi şi Piatra Neamţ; este ştampilată şi 

timbrată cu un timbru de 5 lei al Poştei Române, preimprimat, sus, colţ dreapta. Spre stânga, 
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lângă adresă, este imprimată ştampila cenzurii: CENZURAT IAŞI 25. Cartea poştala mai are 

imprimat, cu cerneală tipografică albastră, însemnele regalităţii sub ROMANIA, iar mai jos, 

cu majuscule, CARTE POŞTALĂ.  

Cartea poştală are ca destinatar pe G. T. Kirileanu şi este expediată de M. 

Costăchescu. Textul olograf este datat de expeditor: Iaşi, 1942, iulie 21, şi se adresează cu 

formula Prea stimate Domnule Kirileanu. Textul evidențiază legătura dintre cei doi, 

menționează drumul la Bucureşti şi găsirea unor noi documente istorice, rugămintea de a 

interveni pentru procurarea hârtiei necesare tiparului, precum şi îndemnul Academiei de a 

recurge la editarea lucrării la Bucureşti. 

 

1943 

 1. Carte poştală neilustrată, circulată între Iaşi şi Piatra Neamţ; este ştampilată şi 

timbrată cu un timbru de 10 lei al Poştei Române. Peste locul rezervat adresei este imprimată 

ştampila cenzurii: 120 CENZURAT IAŞI 120. Cartea poştală mai are imprimat, cu cerneală 

tipografică albastră, însemnele regalităţii sub ROMANIA, iar mai jos, cu majuscule, CARTE 

POŞTALĂ.  

Cartea poştală are ca destinatar pe G. T. Kirileanu şi este expediată de M. 

Costăchescu. Textul olograf este datat Iaşi, 1943, august 14, şi se adresează cu formula Mult 

Stimate Domnule Kirileanu. Textul reliefează legătura dintre cei doi, munca legată de 

culegerea și editarea documentelor istorice ale românilor, între care unele se referă la Petru 

Rareş, sau la Muntenia, la Mihai Viteazul, despre colaborările sale cu diverse persoane, între 

care Constantin Giurescu, şi despre publicarea documentelor, deoarece, la intervenţia lui G. T. 

Kirileanu, sosise la tipografie hârtia necesară tipăririi. 

 2. Carte poştală neilustrată, circulată între Iaşi şi Piatra Neamţ; este ştampilată şi 

timbrată cu un timbru de 10 lei al Poştei Române, preimprimat, sus colţ dreapta. Spre stânga, 

lângă adresă, este imprimată ştampila cenzurii: CENZURAT IAŞI 80. Cartea poştală mai are 

imprimat, cu cerneală tipografică albastră, însemnele regalităţii sub ROMANIA, iar mai jos, 

cu majuscule, CARTE POŞTALĂ.  

Cartea poştală are ca destinatar pe G. T. Kirileanu şi este expediată de M. 

Costăchescu. Textul olograf este datat de expeditor, Iaşi, 1943, oct. 7, şi se adresează cu 

formula Mult stimate Domnule Kirileanu. Textul vorbeşte de legătura dintre cei doi, de 

tipărirea volumului de documente referitoare la epoca lui Ştefan cel Mare, de condiţiile foarte 

bune în care a fost editat, de datoria la tipografie şi de rugămintea adresată lui Kirileanu, de a-

l împrumuta cu bani. De asemenea, îl informează şi despre primirea postului la conducerea 

Institutului din Iaşi, al cărui nume nu este precizat. După însemnarea olografă cu cerneală 

albastră, plasată imediat sub dată, deducem suma solicitată i-a fost remisă: Trimis 72000 prin 

Banca Rom. 12 oct 1943.  
 

THE SCHOLAR G. T. KIRILEANU AND THE HISTORIAN MIHAI 

COSTĂCHESCU IN UNPUBLISHED DOCUMENTS 

 

 The scholar G. T. Kirileanu, a personality almost forgotten today, has the merit of being a good 

literary historian, folklorist and epistolographer who owned and then gave to the Romanian state a huge library. 

His library contained from book bibliophile copies, to important unpublished materials, manuscript documents, 

correspondence and much more, donated to the future County Library in Piatra Neamț or to the Academy 

Library.  

 All his editorial contributions, both those of literary history, folklore and those of history of culture in 

general refer to original materials in his collection, as well as the correspondence pages, those with the professor 

from Iași Mihai Costachescu, commented in the following material and which are part of the patrimony of the 

Iași museum. 
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Foto 1. Scrisoare Mihai Costăchescu adresată lui G. T. Kirileanu, 25 februarie 1928, Iaşi. 
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Foto 2. Scrisoare Mihai Costăchescu pentru G. T. Kirileanu, 27 octombrie 1929, Iaşi, p. 1, nr. inv. 2798/6. 
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Foto 2a. Scrisoare Mihai Costăchescu pentru G. T. Kirileanu, 27 octombrie 1929, Iaşi, p. 2, nr. inv. 2798/6. 
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Foto 3. Scrisoare Mihai Costăchescu pentru G. T. Kirileanu, 16 ianuarie 1930, Iaşi, p. 1, nr. inv. 2798/2. 
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Foto 3a. Scrisoare Mihai Costăchescu pentru G. T. Kirileanu, 16 ianuarie 1930, Iaşi, p. 2-3, nr. inv. 2798/2. 
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Foto 4. Scrisoare Mihai Costăchescu pentru G. T. Kirileanu, 27 ianuarie 1930, Iaşi, p. 1, nr. inv. 2798/3. 
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Foto 4a. Scrisoare Mihai Costăchescu pentru G. T. Kirileanu, 27 ianuarie 1930, Iaşi, p. 2,- nr. inv. 2798/3. 

 

 
 

Foto 5. Scrisoare G. T. Kirileanu pentru Mihai Costăchescu, 18 noiembrie 1933, nr. inv. 4849. 
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Foto 6. Scrisoare Mihai Costăchescu pentru G. T. Kirileanu, 10 aprilie 1936, Iaşi, nr. inv. 2798/5. 

 

 

 

 

 

48

https://biblioteca-digitala.ro / www.muzeuparvan.ro



 

 
 

Foto 7. Scrisoare Mihai Costăchescu pentru G. T. Kirileanu, 18 septembrie 1942, Iaşi, p. 1, nr. inv. 2798/4. 
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Foto 7a. Scrisoare Mihai Costăchescu pentru G. T. Kirileanu, 18 septembrie 1942, Iaşi, p. 2, nr. inv. 2798/4. 
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